



海南高质高效推动产业优化升级，着力构建具有海南自贸港特色的经济体系—— 高质量发展迈上新台阶

■ 本报记者 况昌勋

11月28日，三亚。“奋斗者”号胜利返航。

一个多月时间，“奋斗者”号累计完成13次下潜，其中8次突破万米。10909米的纪录，标注了中国载人深潜新坐标，也标注了海南高新技术产业发展想象空间。

海南自贸港建设的本质是高质量发展，推动高质量发展关键靠建设现代产业体系。习近平总书记在“4·13”重要讲话中强调，海南要坚决贯彻新发展理念，建设现代化经济体系，在推动经济高质量发展方面走在全国前列。

6月1日，中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》，再次对海南构建现代化产业体系作出了部署。半年来，海南充分发挥自然资源丰富、地理区位独特以及背靠超大规模国内市场和腹地经济等优势，用好用足自贸港政策，在融入新发展格局中寻找机遇，加快构建现代化产业体系，推动经济社会高质量发展。

产业向优

借自贸港建设“东风”，三大主导产业发展提速

11月25日，海南省妇女儿童医学中心乐城分院里，7岁的上海女孩小凡伴随着歌曲《听我说谢谢你》，开心地跳起了舞蹈。

几天前，小凡顺利完成了第一疗程，成为国内首位使用GD2单抗靶向药治疗的神经母细胞瘤患儿。“这种药国内还没有上市，得益于乐城国际医疗旅游先行区的优惠政策，免去了我们出国治疗的奔波之苦。”小凡的妈妈说。

引进境外创新药械、促进医疗消费回流，乐城先行区成为融入新发展格局的实践者和“样板间”，也推动医疗旅游这一新兴产业的发展。今年前10月，园区医疗机构业务收入同比增长20.6%，进口临床急

需药品和医疗器械总额增长13.7倍。

从医疗旅游产业成型，到深海科技、南繁育种、航天科技等“海陆空”未来高新技术产业培育；从离岛免税购物“火火火”，到跨境电商“买全球”“卖全球”；从航运服务加快发展，到飞机维修基地加快建设；从重大新药创制成果产业化，到离岸新型国际贸易业务扩面提速……海南利用自贸港政策，培育发展一批新产业、新业态，推动产业结构调整优化。

省委、省政府围绕“三区一中心”战略定位，鼓励和引导资本投向旅游业、现代服务业和高新技术产业，重点培育壮大旅游、互联网、海洋、热带特色高效农业等千亿元级产业，持续推动经济结构优化。我们可以看一组数据：

——离岛免税新政红利释放，推动全域旅游发展，社会消费品零售总额增幅成亮点。今年6月1日以来，海南实现社会消费品零售总额900.7亿元，同比增长24.8%。其中离岛免税购物贡献率大，自7月1日新政实施至11月20日，离岛免税销售146.4亿元，同比增长207%，平均每天销售额超1亿元。推进环岛旅游公路等重点项目建设，将以旅游公路为“线”，串起滨海景点和驿站，成为“珍珠项链”，计划建成后吸附全省三分之一左右的游客，努力创造传世之作，使之成为海南一张标志性名片。

——高新技术产业发展加快，高新技术企业成为海南科技创新活动的主力军。2020年高新技术企业申报同比增长114%。三大科技城建设稳步推进，文昌国际航天城加快建设，嫦娥五号探测器成功发射，2020文昌国际航空航天论坛成功举办，推动相关产业集聚；崖州湾科教城正式招生，种业产业链初步成型。重大新药创制先导性项目取得实质性进展，已落地新药转化平台项目7个。

——现代服务业发展提速，金融、航运、康养医疗、会展等产业培育壮大。截至10月31日，海南离岸新型国际贸易收支累计已达7.38亿美元，约为去年全年

年的9倍。6月1日以来，全省共新增54家金融服务主体，设立了海南首家经营再担保的融资担保公司和全国首家合资地方资产管理公司。洋浦今年新开通11条集装箱航线，累计增至33条，其中外贸航线13条，外贸进出口额增长156.5%。

特别是，今年前三季度，全省固定资产投资同比增长8.4%，其中非房地产开发投资增长15.1%，这是在压减房地产业投资背景下2018年、2019年连续两年负数之后首次转正且增幅较大。目前，海南房地产投资占总投资比重已降至39.8%，极大改变了房地产业占“半壁江山”的格局。

园聚动能

坚持产城融合的理念，加快重点园区建设发展，承接好自贸港政策

洋浦保税港区，海南澳加粮油年加工100万吨国际粮油产品加工贸易项目，正在加快上马。

“自贸港政策让我们的竞争力更强。”项目负责人张春晨说，澳加粮油作为国外进口大豆等原材料的农副产品加工企业，今后将进口国外原料在海南加工生产，增值30%后进入内地市场便可免除关税。

洋浦保税港区率先试行“一线放开、二线管住”货物进出境管理制度，并实行加工增值规则等自贸港政策，这使得洋浦保税港区一下子热闹起来，从6月初至10月底，新设企业274家，签约项目11个。

园区是现代产业体系的重要载体。海南坚持产城融合的理念，重点建设洋浦经济开发区、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、崖州湾科技城、江东新区等重点产业园区，承接好自贸港政策。

6月3日，海南自由贸易港11个重点园区在全省各地同步挂牌，强化重点园区引擎带动作用。各重点园区加快建设发展，努力打造自贸港实施早期安

排、实现早期收获的展示区——

洋浦经济开发区加快推动保税港区监管基础设施、洋浦港小铲滩码头起步工程建设，国际船舶登记制度落地，21艘国际船舶入籍“中国洋浦港”，前10月洋浦港口吞吐量4660.62万吨，同比增长12.88%，推动自贸港“样板间”建设；

博鳌乐城国际医疗旅游先行区12家医疗机构开业运营，推动真实世界数据应用等重点政策进入实操阶段，可用国内未上市创新药械近120种，与2020年度全球制药企业30强五分之四的药企开展了合作；

江东新区优化营商环境，为企业配备“商务秘书”，打造招商引资“强磁场”，前10月吸引2692家注册入驻；

崖州湾科技城聚焦国家海洋战略和种业安全战略，引进上海交通大学、浙江大学、中国农业大学、中国海洋大学等设立研究生分院或研究院并正式招生，德国KWS、隆平高科等15家种业企业入驻，推动种业产业链初步成型……

海南加快推动洋浦等11个重点园区改革创新，努力把重点产业园区打造成为承载高质量高标准项目投资重要平台和载体。省委、省政府向园区赋能，制定了《关于完善十一个重点园区管理体制的实施方案》，在园区设立履行相应行政管理和公共服务职责的法定机构，依法下放园区需要的省级行政审批事项，推广并深化“六个试行”极简审批，真正做到让园区说了算，有权能定事，实现管理机制更活、运行效率更高、项目落实更快。

海南实行项目“逢双月”签约、“逢单月”开工。6月1日以来，我省集中开工三批434个重点项目，总投资1235.8亿元；集中签约三批140个高质量项目。省重大项目累计完成投资596亿元，完成率88%，项目开工率95%。

全省市场主体也大幅增加。今年前10月，海南新增市场主体24.87万户，同比增长25.31%，其中企业12.42万户，同比增长111.8%。特别是6月1日以来，海

南平均每天新增市场主体近1000家。外资企业也呈现大幅增长，前三季度海南新设外资企业达540家，同比增长130%。

行稳致远

既注重加快有形的硬性投资，也注重加强“软件”提升，强化基础设施建设的战略支撑能力

11月8日，一班大型全货机航班，满载110吨货物从海口美兰国际机场起飞，前往荷兰阿姆斯特丹史基浦机场。两天后，货机承载欧洲货物返航，抵达美兰机场。这是海南自贸港首条洲际航空货运航线，畅通海南与欧洲商品贸易往来新渠道。

试点开放第七航权，让海南的天空越来越开放；保税航油政策，让海南的航班“飞”得更远。

海南既注重加快有形的硬性投资，也注重加强“软件”提升，强化基础设施建设的战略支撑能力。不仅加强“五网”基础设施的“硬件”提质升级，实现5G网络“县县通”，“田”字型高速网全面贯通并向“丰”字型迈进，美兰机场二期通航进入倒计时，现代海岛型水网加快推进，昌江核电二期工程全面启动，推进首个省域智能电网示范园区建设；并且，充分发挥自贸港建设优势，提升“五网”的“软实力”。

空中网络越“织”越密。7月1日起，海南保税航油综合服务费每吨下降100美元，保税航油价格实现国内最低。岛内干线航路由“独木桥式”改造为两条“高速路式”的平行航线，2020—2021年冬春航季海南各机场航班增量突破3%限制。博鳌机场开通至北京、上海、广州、深圳定期航线航班，6月—10月旅客吞吐量同比增长50.2%。

全货机航空越“飞”越远。海南推动全货机航空货运发展，共执飞5条国内全货机航线（海口至天津、杭州、郑州、南京、深圳）、

1条地区全货机航线（香港—三亚）、1条洲际全货机航线（海口—阿姆斯特丹），实现洲际和地区全货机航线零突破。

海运政策体系越来越开放。海南积极推进建立更加开放的海运政策体系，建设“中国洋浦港”船籍港，目前21艘“中国洋浦港”国际货轮命名交付，完成多航次叠加保税油加注测试。今年以来，洋浦已新增多家航运相关市场主体，公司类型涵盖航运、航运电商平台、融资租赁、船舶租赁等，进一步完善航运产业链。

“基石”夯实，推动经济高质量发展行稳致远。

10月，党的十九届五中全会胜利召开，对“十四五”时期我国发展作出系统谋划和战略部署，描绘了我国进入新发展阶段的发展蓝图，提出要坚持新发展理念、构建新发展格局。

省委、省政府强调，自贸港建设与新发展格局是内在统一的，要紧紧依靠全国统一大市场推进自贸港建设，努力把海南自贸港建设成国内国际双循环的交汇点，谋划打造若干自贸港融入新发展格局的产业链。

赋能未来，梦想启航。

我们可以想象得到，海南自贸港政策+融入新发展格局，将催化出一批新的产业链：国外商品（服务）+海南自贸港销售渠道=国内人群可及的消费品（服务）；国外“零关税”原辅材料+海南自贸港加工增值政策=有竞争力的加工产品；结算等国际贸易交易+海南自贸港自由化便利化服务=成本更低、效率更高的国际贸易；国外人才、技术等+海南自贸港离岸创新平台=国际科技产品、服务；岛外（含国外）生产过程+海南自贸港服务=更有竞争力的产品和服务……

面向未来，海南将坚持高质量发展要求不放松，抢抓全球新一轮科技革命和产业变革重要机遇，聚焦发展旅游业、现代服务业和高新技术产业，加快培育具有海南特色的合作竞争新优势。

（本报海口12月1日讯）

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：孙发强

服务实体惠民生 金融赋能自贸港 ——中国民生银行进驻海南7周年发展纪实

在砥砺前行的征程中，奋进者的足音总是铿锵有力。

2013年12月2日，沐浴着时代的春风，民生银行在美丽富饶的琼州大地上，迈出了叩开海南市场的第一步。7年来，民生银行海口分行坚守“为民而生、与民共生”的初心使命，围绕“民营企业的银行、科技金融的银行、综合服务的银行”战略定位，将自身发展与海南经济社会发展的脉搏紧紧相连，服务地方经济、服务中小微企业、服务百姓民生，在这片土地上留下了不可磨灭的金融印记。

七载风雨征程，沉淀了她稳健中不乏激情与创新的特质；七载砥砺前行，她用责任和担当见证了海南经济社会的飞速发展；七载厚积薄发，风华正茂的她交出一份令人称道的亮眼“成绩单”。

栉风沐雨砥砺行，春华秋实满庭芳。今年以来，民生银行海口分行在海南银保监局综合评价中，位列股份制银行第一梯队；反洗钱评价位列股份制银行第三名；在上半年公布的中国人民银行海口中心支行2019年综合评价、消费者权益保护评级中获A级评价。

2018年4月13日，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》发布，海南自贸港建设进入全面实施阶段。

海南自贸港建设步入新阶段，民生银行海口分行积极响应国家战略导向，

从经济发展到民生保障，从产业升级到企业转型，从重点项目建设到小微企业发展……在海南经济社会发展的诸多领域，都有民生银行海口分行的身影。

“只有与地方经济同呼吸共命运，服务实体经济，民生银行海口分行才能实现自身的最佳发展。自开业以来，我们紧扣海南经济发展脉搏，坚持打造以客户为中心的业务模式，着力提高

A 抢抓金融开放新机遇 全力支持自贸港建设

加大资源配置力度，将自贸港工作推进和全行战略规划重点相结合，聚焦“大旅游”“大健康”“大贸易”“大基建”四大重点领域，持续加大信贷投放力度，全方位支持海南自贸港建设，绘就一幅与海南自贸港建设同频共振的“民生画卷”。

助推“大健康”。民生银行海口分行关注设备、技术和健康类上市公司，通过“基金+并购+供应链金融+融资租赁+结算现金”等产品提供组合金融服务，累计发放医疗服务、医药零售等企

业贷款超过8200万元，其中8000万元为专利权质押融资，有效缓解了相关企业抵押不足的融资难题。

发力“大贸易”。民生银行海口分行聚焦洋浦保税港、航空、邮轮全球维修、跨境电商及免税购物新零售等领域，通过提供“跨境支付结算+跨境融资+供应链金融+投行”等综合金融服务，将丰富的金融产品和服务优势转化为助力地方经济发展的新动能和催化

剂。全力支持政府招商“引进来”和本地重点企业“走出去”项目，同多家总部企业建立授信合作关系。截至目前，累计发放各类贸易融资和涉外款项约25亿元，融资支持力度持续提升。

助力“大基建”。民生银行海口分行专注产品结构和模式创新，先后成功落地首单土地承包金收益权ABS、首笔省级人才租赁房REITS项目等多笔创新业务。

服务印象深刻。

因为疫情的原因，董先生经营的餐厅在年初营业旺季暂停营业，经营状况遭受严重影响。民生银行海口分行在小微客户关怀回访中得知董先生的困难及需求后，迅速组建远程视频面签系统线上专项工作小组，从开立端口到系统调试，仅用4个小时便完成远程面签业务，缓解了董先生经营资金周转压力，帮助他的餐厅恢复正常经营。

B 创新金融服务新机制 与实体经济发展同频共振

金融供给质效。”民生银行海口分行相关负责人说。

“锦上添花不难，难在雪中送炭。在我们几次遇到困难的时候，都是民生银行伸出援助之手。”回想起融资困难的那段经历，乐东一农企负责人感慨道。

该企业是民生银行海口分行多年授信客户，以种植芒果等农产品为主营业务，2013年遭遇超强台风海燕袭

击，该企业8000亩的果园一夜被毁，为帮助其渡过难关，民生银行创新提出了以“土地承包经营权抵押”的担保模式，给予其公司2000万元的贷款，解决了其用款难题。

今年初受疫情影响，该企业果园的产品出现一定程度滞销，在企业现金流面临考验的关键时期，民生银行海口分行客户经理再次快速反应，第一时间联动相关部门，为企业制定了详细的融资服

C 践行金融为民新使命 扶贫活水浇开致富花

在稳健发展的同时，民生银行海口分行彰显大行风范，勇担社会责任，积极回馈社会。

“感谢民生银行海口分行给我们提供的帮助和关怀，我作为一名受助者，将怀着一颗感恩的心，努力学习，报效祖国，服务人民。”连续两年受资助的大二学生王江清说，哥哥从小卧病在床，全家经济来源仅靠其父亲一人打零工的收入，家庭十分困难，2018年姐姐王江燕得到民生银行海口分行的捐助，完成大学学业，如今自己也受到了帮助，一家人都非常感谢民生银行海口分行。

自2015年与万宁南桥镇南桥村开展结对帮扶工作以来，民生银行海口分行认真贯彻海南省委、省政府和总行要求，积极履行社会责任，开展扶贫帮扶工作，通过向定点帮扶村派驻扶贫队员，建立健全扶贫、产业扶贫、教育扶贫、基础设施建设、消费扶贫、技术扶贫“六位一体”的扶贫模式。

为帮助定点扶贫村顺利实现脱贫摘帽目标，民生银行海口分行先后投入逾百万元。如今，走进南桥村可以看到：贫困户家中的旱厕不见了，取而代之的是干净整洁的无害化厕所；一盏盏崭新的节能路灯整齐排列，照亮着每一位归家人的路；农户在桑蚕基地内忙着采摘桑叶，种桑养蚕成了村里的主要产业……南桥村一改旧貌，成了“产业兴旺、村容整洁、乡风文明”的美丽乡村。

“百舸争流，奋楫者先”。站在海南自贸港建设的新起点，民生银行海口分行将积极把握新时代发展机遇，始终与海南实体经济同频共振，做好服务实体经济的“深耕者”，争当服务民营企业的“排头兵”，种好普惠金融的“责任田”，争做创新服务的“领头雁”，筑牢业务发展的“压舱石”，勇当金融扶贫的“主力军”，助力海南自贸港建设开好局、起好步，努力把“总蓝图”转化为“实景图”。在海南这片全面深化改革开放的沃土上，奏响更加昂扬的发展乐章。

本报策划/裴林 冯娟 姚少龙

图片由民生银行海口分行提供



民生银行海口分行工作人员（右）指导客户办理业务。